

# 王昌文:疫情防控一线的“勤务兵”

## 白庄煤矿工会 “入微式”服务 助力企业安全生产

在国内疫情战即将迎来胜利的关键时刻,国外疫情蔓延却愈演愈烈,防疫形势不容乐观。为做好防控和安全生产,山东能源肥矿集团白庄煤矿工会结合本单位实际,科学精准施策,将疫情防控落到细微之处。

**“舌尖”上的安全。**一人一桌一椅一盒饭,不聚集用餐,鼓励打包回去单人就餐。出入餐厅扫码、测体温、先洗手再用餐,并有志愿者监督。对返岗隔离职工,三餐由专人负责,采取集中领取,隔离区依次发放的方式。三餐配送有保障,可口的饭菜送到职工嘴边,隔离“病毒”,不隔离“爱”。

**“头等”大事头等重要。**面对疫情期间职工理发难的现实,矿工会想职工之所想,急职工之所需,对聘请的理发师及家人进行了一次疫情专项调查,制定了一人一清理,一人一消杀,电话“预约理发”的防疫工作措施,并专门送去了消毒水、肥皂、毛巾等物品,为职工解决了“头等”大事。

**防疫、安全“澡”知道。**在做好分班次,按位置洗澡的同时,矿工会充分利用澡堂人员相对集中的优势,在职工休息室张贴安全生产小提示,“小广播”播放防疫知识,将澡堂变为安全生产和防疫宣传的前沿阵地。(孙甲伟)

## 浙江淳安县鸠坑乡 党员服务队助力春耕

3月27日,浙江淳安县鸠坑乡“红美人”党员志愿者服务队100余名队员身穿特有标志的马甲在该乡金塔村“消薄增收责任田”内柳足干劲助春耕生产,有的队员用锄头,有的队员用双手,撸起袖子,挖地、除草,一派热火朝天助农春耕服务的喜人景象。经过2个多小时的辛勤劳动,65亩杂草丛生的“消薄增收责任田”被平整了出来。同时还为村里解决落实了50公斤稻谷种子和3.5吨有机肥等农资。

“这块65亩稻田原来是2018年改田造地新造出来的,去年流转成为村里的‘消薄增收责任田’,平时党员义务投工劳作,收入归村集体所有。去年水稻产量达40吨,为村集体增收13万元。”金塔村党员吴秀凤高兴地说。

为确保春耕生产不延误,鸠坑乡基层党组织积极发挥战斗堡垒和先锋模范作用,在做好疫情防控的同时,新组建了10支“红美人”党员志愿者服务队走进乡村,下沉田间地头,帮助群众开展春耕生产。党员志愿者服务队由妇女党员干部、各村妇女主任和妇女志愿者组成,利用上门服务、微信、直播和电话等形式,在田间管理、农资准备、农机具保养检修和种苗病虫害监测排查等方面,为群众提供技术指导和春耕帮扶服务,助力春耕生产,确保疫情防控与农时春耕两不误。

截至目前,“红美人”党员志愿者服务队已深入翠峰、严村、金塔等村开展帮扶服务,已帮助当地茶农种植20万株“鸠坑早”茶苗,累计帮助茶农和橘农购买农资15吨。

“哪里有困难群众需要帮扶,哪里就有‘红美人’党员志愿者服务队帮扶的身影,只要打一个电话,服务队就安排队员上门服务。组建‘红美人’党员志愿者服务队旨在通过‘党建带妇建’帮扶模式,发挥妇女力量为社会帮扶的积极作用。”乡党委负责人说。

(本报记者 徐真理 通讯员 李文君)

## 川煤绿水洞煤矿工会 全力构筑“疫”心防线

复工复产之后,围绕企业新冠肺炎疫情防控中心工作,川煤集团广能公司绿水洞煤矿工会强化工会“家”的阵地作用发挥,全力加强特殊时期职工心理健康防护,构筑全方位、全覆盖的抗疫“心”防线,保障职工作业健康安全。

今年2月7日开始,绿水洞煤矿开展复工复产隐患排查整治工作,职工开始返回矿上。根据疫情发展情况,该矿及时启动公共卫生I级响应,广泛深入开展了疫情防控人员排查、梳理,广安以外人员暂停返矿,自己或家人与疫区人员有接触者需隔离观察,每日出入矿区及入井前需查体温等疫情防控措施。严格的管理给很多从来没有经历过这种管控形势的矿工带来心理上的困扰,很多职工在很多场合表现出心理焦虑、焦躁、忧心、忧虑等情绪不稳定现象。

绿水洞煤矿工会及时回应职工需求,于2月7日在矿井启动了心理健康帮扶机制,矿井工会工作人员深入矿区疫情防控各个检查岗和连队班前会议室,及时聆听职工心声,即时帮助职工解决情绪焦虑、压力困扰等问题,并给予关注、支持和回应。各基层连队队长、书记、分工会主席和班组长利用自己与职工朝夕相处、分工心里不设防的优势,每时每刻注意观察职工的神态与说话语气,发现问题及时予以沟通和化解。

“疫情期间,最初的时候因为家住在广安以外,不能按时返岗。按要求宅在家总是情绪低落,多亏连队分工会主席李平时不断的打电话来嘘寒问暖,和反复开导。不然,我都会怀疑自己会不会抑郁呢!”3月17日,面对采访,该矿机电队职工申化成说道。(李晓波)

在来势汹汹的新冠肺炎疫情中,他主动放弃休息日连续加班55天,每天早上六点上班到晚上六点多钟下班、担负全厂700多人的早中晚餐供应,从筹措食堂物资、保障后勤供给,到给居家隔离人员送餐,他始终冲锋在抗疫第一线……他就是张家港联合铜业公司综合部食堂管理员王昌文。在抗击新冠肺炎疫情的这段日子里,他从一名普通的食堂管理员成为疫情防控的“急先锋”,与食堂全体工作人员“逆行”而上,用责任和担当为企业疫情防控和生产经营筑起一道安全的后勤保障防线。

### 事无巨细抓防控

疫情就是命令,防控就是责任。今年1月26日大年初二,疫情防控进入最严重的时期,在老家呆了还不到三天的王昌文已认识到食堂在疫情防控中的极端重要性,匆匆告别家人,连夜从老家安徽无为赶回张家港。

“病从口入,不把这道关口守好可不行。不仅要保障员工用餐所需,更要严密做好食堂防护,绝不能出半点纰漏,否则将影响疫情防控的大局。”王昌文这样说的,也是这样做的。

在疫情防控期间,职工食堂是公司重点防控场所,为了保障员工的用餐安全,一方面,他每天组织专人多次对餐厅和餐厨间进行消毒,坚决要求每一位食堂工作人员正确佩戴口罩、测量体温,做好个人防护。另一方面,对全厂人员实行错峰就餐,每天三餐供餐

开始,他始终站在食堂门口检查每个人是否正确佩戴口罩。打饭时,员工排队间隔1.5米,实行同向就餐,餐桌间隔在1米左右,员工吃完饭后立刻戴上口罩离开座位,每天只要食堂开餐不结束,王昌文一定坚守在食堂大厅,不厌其烦地提醒大家安全有序用餐。

今年春节期间,张家港联合铜业公司一直连续生产,有560多名员工坚守岗位。随着疫情形势的日趋严峻,对于家在外地的大多数一线员工来说,吃上一日三餐,不仅关系到员工队伍的稳定,更关系到疫情防控的大局。而在此时,市场菜品供应明显减少,采购难度也在不断加大。他和厨师一方面积极联系当地市场,了解当地菜市场供应情况,另一方面采用源头采购,通过电话主动联系当地菜农,自己驾车和食堂采购员一道到蔬菜大棚采购,全程把关、全程监督;另一方面,他与厨师根据每天菜品消耗情况制定了疫情防控期间食堂菜谱,在保证荤素搭配的前提下,购买了土豆、萝卜、白菜、青椒等易于长时间储备的蔬菜,同时从大型超市采购足量的肉禽蛋,只要一有空,他就和厨师潜心研究菜谱,力争用有限的菜品制作出不同花色的菜肴,在保证营养的前提下,尽可能丰富员工每天的伙食。

### “居家隔离人员的用餐我来送”

今年2月5日以后,随着当地政府要求复工复产,回家过年的员工陆续从外地返回张家港。而根据疫情防控指挥部的要求,所有返港人员必须居家隔离14天后才能上岗。而

居住在职工公寓从外地返程的员工也逐渐多了起来。这些返程居家隔离人员每日的就餐怎么办?考虑到给职工公寓居家隔离职工送餐存在一定的感染风险,人员不能接触被隔离职工。一道难题摆在了领导的面前。关键时刻,王昌文主动请缨,“我来送!”

经过征集意见和反复研究,最终拿出了送餐和取餐方案。他安排食堂采购一千多个一次性餐盒,每天根据宿舍管理员提供的返程居家隔离职工的名单和楼层栋号,将一份份早中晚餐装在消毒好的餐盒里,分批次集中送餐。他说,“我们返港隔离的员工都是公司大家庭的一员,他们为了企业的复工复产能够按时返岗,告别了父母家人,来到单位,我们就要像家人一样照顾好他们。”

于是,一到每天用餐时间,在职工公寓就会看到王昌文那急促的脚步和温暖的背影,按时把盒饭放在每间宿舍门口,然后敲敲门喊一声开饭了,便去了下一个宿舍门口。为了确保让隔离员工每顿吃上热饭热菜,对于在远离公司几公里以外的职工宿舍,王昌文就开车送过去,每天的三餐饭他从来不耽误。居住在宿舍区的一名居家隔离员工长期患糖尿病,需要自己做饭,王昌文按照他的需求隔个两三天就帮他从小超市精心挑选和购买菜品送到宿舍;隔离在宿舍的几名大学生想改善一下口味,他也毫无怨言地帮助购买蔬菜和水果送给他们。次数多了,这些大学生都亲切地而又风趣地喊他“外卖小哥”!疫情期间,王昌文连续22天给85名隔离人员每天送餐。在他的微信朋友圈里,每天的步数都保持在2

万步以上。

### 社区疫情防控志愿行动我先行

2月14日,疫情防控到了“总体战、歼灭战”的最关键时期。张家港联合铜业公司主动承担了社区疫情防控的“同舟共济”的志愿服务活动,每天要给辖区10个村民组的疫情防控点的志愿者准备近100份爱心早餐。从那时起,王昌文每天要在凌晨5:40之前赶到食堂和食堂工作人员把所有爱心早餐全部分装好放在保温饭箱,必须在6:30前全部分发完毕,给疫情防控点的志愿者们送去企业的温暖。同时,王昌文连续15天中午给辖区鼎盛村疫情防控点志愿者送去午餐,有时候等他送餐回来,食堂的饭菜都已经冷了。

在疫情防控的近两个月的里,王昌文带领仅17名食堂人员每天高强度、满负荷地忘我的工作着,始终战斗在疫情防控的后勤保障第一线。疫情期间远在安徽无为老家一直未回的妻子和儿子知道他白天比较忙,有时候就在晚上给他打电话或者视频,但是他经常从早忙碌到晚上七八点才回家,疲惫不堪的他经常一到家就一个人躺在沙发上睡着了,等他醒来时发现手机里有好多妻子和儿子的未接电话和视频通话记录。但是他第二天一早又精神百倍地投入到工作中去。

正是因为一个个像王昌文这样的疫情防控一线“后勤兵”,他们无私奉献、勇于担当,才汇聚了全社会战胜新冠肺炎疫情的磅礴力量,使我们赢得了这场没有硝烟疫情防控的人民战争。(杨学文)

# 疫情隔离,却让心更贴近

■ 江杰

患难见真情,两个多月的战“疫”,不仅让西北油田采油三厂管理二区全体党员群众感受到了人与人之间的真诚和温暖,也让他们感受到了投入在三年来支部“油地共建”中的心血和汗水,像种子开花结果。

3月13日中午1点半,支部副书记,经理刘毅从TP-1计转站安全检查回来,快到克里也特村村部的门口时,他告诉司机慢一点,村里第一书记热合曼,约好了两人在这里见一下面。

这是昨晚两人视频约好的事儿。

果然,在村部门口,四五个人中间,一个魁梧的身影,戴着口罩,在那里站着张望。

车停下了,刘毅下来,两人按照防疫期间的见面礼,大家保持有一米多的距离,相互微笑着拱手。热书记伸出大拇指,刘经理点点头,热书记攥起拳头,有力地在他脸前挥了挥,刘毅跟着也回应地挥挥拳,眼圈有些红了。然后,两人拱手告别。

司机弄不明白其中原委:两人约好见面就是为了挥挥拳,加油吗?这也太小小儿科了。

原来刘毅爱人刚生完孩子,今年春节是要休假回家的,节前到村里慰问,热书记不知道这事儿,说:你别回了,你年年都来村里过我们的新年古尔邦节,今年我也去二区过过你们的新年。大家这些年处得像亲人一样,平时忙,热书记确实想趁着春节和刘经理好好喝一杯。

谁知道疫情一来,刘毅的假也休不成了,这一呆两个月过去了。昨晚视频热书记才知道这事,感到十分后悔。想想,虽然也做不了什么,可一定得亲自见上一面,于是就有了这样的见面。

这位维族老大哥的纯朴和体贴,让刘毅心里暖暖地。

管理二区所辖的整个托甫台区块;有

130多口正生产的油井,多数散落在9个维族村里,几年来,通过支部的“油地共建”活动,大家建立了很深感情。在防疫这些天来,他经常感到二区的运行处在一种支持和帮助之中。

### 通往站场的道路永远畅通

2月14日下午天快黑的时候,二区副经理马育刚接到汇报TP-18混输泵站主干道被村民堵了。万一出现意外,作业车上去,消防车上去不那还得了。他立刻找刘毅汇报。

刘毅接通了央塔克巴什村第一书记亚森的电话,亚森书记正一肚子苦水没地方倒呢,乡里昨天开会,列出了防疫不主动不积极的名单,自己的村,名列其中。说封路没封死,还能过拖拉机。要求全村封死所有的道路,只留下一条主路,方便设卡。

当刘毅说明意思,细细算了停下这个站的损失,亚森虽然感到为难,但想想这些年来,石油上的人,一直帮助村里,夏天天旱,他们会把小机组和抽水机拉过来,无偿帮助村民浇地。秋天摘棉,他们会组织人手过来帮忙,甚至连水都是自带的。逢年过节,他们总是过来参加联欢。没有难处,刘毅他们是不会要求自己帮忙的。

于是,他约刘毅第二天过来,一起踏勘一下,看看有没有别的办法。

第二天一大早,刘毅找到亚森,两人一起看地图研究,发现还有一条路,可以绕过村庄,但是因为挖水渠能挖断了。于是,亚森书记说,你们别管了,我让挖机把水渠暂且填了,先保证油田使用。

整个疫情期间,有时候一次沟通,一次讨论,甚至一个电话,二区得到了所有村子的支持和帮助,所有的井场和站库,再加上总长上千公里的道路,均保持畅通。

### 这时候送菜就是雪里送炭

2月18日上午,一辆小轮拖拉机突然地开到了二区大门口,驾驶员是一个中年的维族汉子。说是给二区送的菜。

门卫纳闷:过去食堂里的采买小刘,天天都要出去买菜,近一个阶段,往往是三四天才出去一次,还要预约才能订货。道路设卡,哪儿还有人亲自送菜过来。

也就在此时,在TP-125井检查作业的刘毅接到了克里也特村热合曼书记的电话说,为解决村里蔬菜紧张,自己通过同学在县城搞到一点蔬菜,让人给二区送点。

以往村里种的蔬菜瓜果,甚至牛羊肉,如果销路不畅,只要找过来,二区都会按略高于市场价给处理一些,有时候还调动大家一起帮助给找销路。正忙着的卢宇峰想都没想,反正菜也不好买,就说:好,我让他们收下。

下班回到办公室,小刘踏踏跑过路,兴奋地告诉刘毅:经理,克里也特村给咱送来一大车蔬菜,还不要钱,这算解决咱大问题。

到贮藏室一看,七八袋卷心菜,还有两袋红萝卜。小刘赞叹道:现在搞点菜真是难死了,热书记太够意思了。

这哪里是热合曼书记说的一点“点”。原来想是帮助热书记解决麻烦,其实是人家热书记在帮二区,疫情面前,有难同当。

刘毅拿起手机想拨给热书记,问问菜价,可转念一想,这时候送蔬菜真是雪里送炭,就给钱,真张不开口。

于是安排小刘给买10袋米,10袋面粉送过去,让热合曼书记发给贫困户。

从此,二区和包括克里也特村在内的邻近村子,在防疫期间,一些生活物资无论是实物和信息都有了共享和相互支援。

### 亲戚的事儿就是自己的事儿

防疫开始后,“油地支部共建”每月一次的活动,有面对面的谈心,改成了视频,刘毅和热合曼在一次交流工作经验时,都认为,在

紧急关头,危险时刻,能够打赢这场硬仗,必须发挥共产党员和团员青年的先进作用。他们各自都在自己支部组建了党团员抗疫志愿者先锋队。

并相约如遇困难,相互帮助,相互支援,两支队伍统一调动。

2月20日上午,在克里也特村边的TP-195井,焖井结束,复产在即,需要加装备用罐体。需要把在另一口井闲置的油罐给拉过来,放在过去,都是开井前来一吊车,把罐轻轻吊上运输车,拉到井场就完事了,安安稳稳地放上钢架,连接管道,试一下压就完了。疫情一来,所有的施工专业车辆都禁用,像这样重设备安装也只能靠人拉肩扛了。

谁知道总共2公里的距离,一点点撬动,一点挪移,足足折腾了3个多小时,还没拖到安装位置。正当大家累得精疲力竭时,突然,热书记带着10多个精壮的维族汉子赶过来。他们戴着口罩,手套,装束得相当专业,在罐体两侧拉上两条大绳,用力往前边拉。两个小时,就把罐子给拉到安装位置。

刘毅刚想着感谢,热书记憨厚地笑道:别说谢,亲戚有事儿,我们不能在一旁看热闹。

在防疫期间,克里也特村的孩子们在家上网课,有的村民家没电脑,要解决这一问题,家长们焦急地找热书记,可村里要解决这个难题十分困难,没办法热书记试探性地问了问刘毅,也是巧了,去年中控室改造进了一批新电脑,换下去的10多台旧电脑,堆在库房,落满了灰尘。刘毅把这个任务布置给志愿者先锋队的年轻人,让他们连夜抢修,拆拼结合,拼装了6台。

送到村民手里,还需要安装网线,他们又帮助村民把网线给安装好,把微机调试好,才离开。

给村里帮了这么大忙,让热书记在电话中一送连声地表示感谢。

刘毅却说,感谢啥,多年的亲戚,村里的事儿也是二区的事。



## “安全月嫂”暖心行动

3月24日晚,淮北矿业集团临涣选煤厂女工协安员深入夜班班前会为职工送上新鲜牛奶,并现场宣贯安全管理红线。该厂发挥女工协安员“安全半边天”作用,每月组织开展下车间、进班组、到岗位安全送温暖协安慰问活动,以女性柔情呼唤刚性安全。石启元 摄影报道

(张洪)